

“抗中保台”不再成为民进党选票的ATM机

本报记者 高杨



还有20天就是台湾年底“九合一”选举的投票日。但由于蔡英文上台以来绝大部分时间和精力被用在了如何打击、清算岛内政治对手,如何推进“台独”路线和“联美抗中”上,经济社会民生议题统统都被蔡英文和民进党当局忘到脑后。因此,对民进党而言,今年“九合一”选举选情显得特别冷。眼看选战进入最后阶段,民进党高层透露,在选举无“牌”可出的情况下,蔡英文和民进党当局决定再度炒作两岸议题,以二十大报告中大陆强调“不承诺放弃使用武力”来炮制大陆明年将“武统”台湾的谎言,以此恐吓台湾民众,企图强打“抗中保台”牌来挽救自己的执政无能和民进党选举颓势。不过,岛内舆论甚至包括民进党一些重量级人士均警告民进党

和蔡英文,不要企图模糊地方选举焦点,任何把炒作“武统”和“抗中保台”当民进党选举选票ATM机的企图,都可能让民进党年底选举输得很艰难。

美台联手炒作大陆“武统”,意在激化台湾民众“反中”意识

据了解,蔡英文和民进党在决定炒作“武统论”前也曾做过沙盘推演,也曾担心自导自演式的炒作效果可能不如预期。然而,此间出现的几个美国因素让蔡英文和民进党看到炒作“武统论”的契机。于是,在蔡英文号令下,民进党全党上下出现一股拿二十大报告内容作噱头在岛内制造大陆要“武统”台湾的紧张气氛,他们以此激起民众对大陆的反感情绪,然后再将民众的这种对战争的恐惧转化为他们的“芒果干”(“亡国感”)。

那么,是哪些因素让蔡英文看到了炒作战争契机的呢?据了解,一是美国国务卿布林肯于美东时间10月26日在参加一个活动接受美媒采访所说的,“大陆认为有关台湾局势的现状已不可接受,并已开始加大对台湾的压力,包括坚持使用武力的可能性。”“那是美国牢固的基本利益,是我们决心坚持的利益。”

而另一因素,则是当地时间10月27日,美国国防部在新发布的《2022年国防战略》文件中称,“中华人民共和国日益对台湾的挑衅言论和胁迫行为”破坏稳定、有误判的风险,并威胁台海和平稳定”,中国是美国最广泛和最严重的挑战。”同时,美国国防部长奥斯汀在报告发布的记者会上妄言,新公布的《国防战略》的主题是必须维持美国威慑力量,而中华人民共和国正是美国的“步调挑战”(pacing challenge)。

据了解,奥斯汀所谓中国的“步调挑战”是指中国军力的发展步调是美国的军力发展必须克服的标尺。

正是布林肯和奥斯汀的上述言论,给了台湾岛内的“台独”势力有了炒作“大陆要武统台湾”的契机。

正是有了美国政客的那股在台湾问题上煽风点火的言论,蔡英文和民进党才据此认为,此时炒作“武统”和“抗中保台”顺理成章。

于是,台湾陆委会原主委,现任台当局“国安局长”的陈明通开始改变长期以来“蔡英文任内两岸不会打仗”的说法,先将原说法修正为“中共不会打登陆战”,暗示会打“灰色地带战争”,接着更明确宣称2023年大陆可能“以战逼谈”。

陈明通之后,台湾最大情头——台“国安会”秘书长顾立雄也首度接受了媒体专访,借机会开始贩卖升级版的大陆“武统论”。不仅如此,就连台防务部门负责人李明喜也拿大陆“武统”问题要民进党当局搞“不对称”作战。

民进党除了上述三人外,还有一个最近闹了很大舆情,被称为“最无脑”的民进党台北市参选人的陈时中,在自身选情困顿情况下,为了转移抗疫不力挨批痛点,也见猎心喜,他公开自称有“抗中保台”的DNA,并要求竞争对手说

清楚是否站在“抗中保台”立场。结果不但未引起太多涟漪,未能拉抬选情,反而自己两度修改说法,先说“抗中”要“理性不挑衅,坚定不退却”,接着又说是“抗共保台”,要抗中共,不是抗中国,其言论被认为毫不理直气壮,显得心虚。

不回归选举本身,民进党意图或适得其反

按说,县市长换届选举,两岸议题不在其内,毕竟,按照台湾岛内体制,有权主导两岸政策的是台湾地区一把手蔡英文,就连其副手赖清德、行政部门负责人苏贞昌都无权插手两岸事务,更何况是县市长、县市长的选战,本身应该是各参选人围绕本地民众关心的经济社会发展中的民生话题拿出吸引选民的政策,用台湾的政治术语叫“端出政策牛肉”,而不是炒作两岸和与战的话题。但自知拿不出让民众满意执政成绩的蔡英文和民进党,却非要剑走偏锋,习惯性地把地方选举聚焦在二十大报告中大陆不承诺放弃使用武力统一上,企图让“抗中保台”再次成为“九合一”民进党选举选票的ATM机。

台湾多家媒体刊文指出,如果“九合一”选举蔡英文和民进党再打“抗中保台”牌,结果一定会适得其反。首先,关于大陆“武统”台湾的问题,并

没有够大的新闻事件让台湾民众产生“芒果干”,今年与2020台湾地区领导人选举炒作形势已迥然不同。其次,布林肯指大陆决心加快统一时间表,奥斯汀的“大陆破坏现状”言论,甚至包括更早时候美国中情局长伯恩斯说的大陆将在2027年前做好“武统”准备,都属于预测性发言,激不起台湾民众的迫切危机感。再次,中共二十大报告大陆虽强化反“独”促统的论述与作为,但仍坚持“和平统一”方针不变,强调反“独”只针对特定人士,不影响一般民众。因此,几乎所有台湾民调都显示,民意并不担心台海真正爆发战争,“这也意味着民进党计划必将落空。”

美国伊利诺伊大学芝加哥分校教授汪志雄表示,大陆“武统”与否,台海和平与否,关键在民进党当局和美国是否踩红线,蔡英文一味亲美,已经让台湾成为近年来美国武器的最大买主。蔡英文对以美国为首的西方所谓的民主阵营言听计从,并且为了“独”力行“抗中”政策,将台湾塑造成站在第一线对抗大陆的“民主尖兵”,蔡英文与她的支持者自诩为“辣台派”,却不知用理性与智慧“保台”,一味地利用耸动的口号宣传与洗脑支持的群众,让自己成为一条别人牵绳下需要自备狗绳的看门斗犬,无疑只会将台湾带入险境。

台湾亚太和平基金会董事长、民进党前党主席许信良认为,今年年底“九合一”选举对民进党而言,他持悲观态度。在许信良看来,民进党炒作“武统”,主打“抗中保台”策略,强调战争的危机,这些都不是事实,炒作预测性议题,其实对民进党选举绝对不利。

“地方选举别用强调战争危险的‘险招’。”许信良说,不仅是“九合一”选举,如果明年台湾地区领导人选举也操作这样议题,不断夸大强调两岸战争的危机和“武统”迫在眉睫,对民进党两次选举绝对不利,“因为台湾民众绝大多数不喜欢战争”。

其实,对于台美政客炒作“武统”“抗中保台”,国台办发言人马晓光日前表示,众所周知,当前导致台海局势紧张动荡的根源是民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,勾连外部势力谋“独”挑衅,外部势力打“台湾牌”“以台制华”。只有坚决反对外部势力打“台湾牌”“以台制华”,才能维护和平稳定的发展局面。我们并不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项,针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,绝非针对台湾同胞。两岸同胞要明辨是非、认清利害,一致共同反对和抵制“台独”分裂活动,不能让“台独”分裂这个“灰犀牛”破坏台海和平稳定,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国和平统一进程。

国台办:坚定推进祖国统一进程

本报记者 修菁

连日来有关中共二十大报告中解决台湾问题的话题在岛内外持续升温,国台办发言人马晓光10月26日在例行新闻发布会上解读中共二十大报告涉台内容时强调,扎实推动两岸关系和平发展、融合发展,坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋,坚定推进祖国统一进程。

报告展现了中共解决台湾问题的“三心”

马晓光指出,党的二十大报告涉台内容,充分肯定过去五年和新时代10年对台工作取得的重大成就,系统阐述了解决台湾问题、实现祖国完全统一的政策主张,立足推进祖国统一新的历史方位,准确把握台海形势新变化新特点,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,就当前和今后一个时期对台工作作出总体部署和安排。报告中关于“祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现”的庄严宣示,再次充分展现了中共中央推进祖国统一的必胜信心、反对外部干涉和“台独”分裂的坚定决心和为同胞谋福祉的不变初心,道出了14亿多大陆同胞和海内外中华儿女的共同心声。

“我们能比历史上任何时期更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标,也更接近、更有信心和力量实现祖国完全统一的目标。全体中华儿女衷心拥护统一,殷切期盼统一、坚定捍卫统一,这是我们的最大底气所在。”马晓光表示,实现祖国完全统一,是中华民族的历史和文化所决定的,也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。中共中央办将继续深入贯彻新时代解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署,坚决挫败任何外部势力干涉和“台独”分裂行径,坚定推进祖国统一进程,团结广大台湾同胞共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业。

我们造福台湾同胞的初心不会变

党的二十大报告指出“我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展”,连日来受到岛内外广大同胞关注,大陆将着重在哪些方面进一步采取措施深化两岸融合发展?

马晓光在应询中表示,深化两岸融合发展是习近平总书记提出的重大政策主张。大陆各级涉台部门将认真贯彻落实党的二十大精神,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,坚持以人民为中心的发展思想,像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞,不断完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,继续率先同台湾同胞分享发展机遇,鼓励更多台胞来大陆学习、工作、创业,为大陆同胞融入大陆新发展格局、参与高质量发展提供更多平台,创造更好条件。只要是有利于深化两岸融合发展的事情,只要是有助于增进台湾同胞福祉的事,我们都会坚持不懈做下去,把好事办好、把实事办实。

马晓光说,大陆涉台相关部门将继续突出以通促融、以惠促融、以情促融,研究出台更多台胞企同等等待遇政策;积极支持福建探索海峡两岸融合发展新路,加快建设海峡两岸融合示范区;支持其他台商集聚地方对台先行先试,引导两岸企业在资金、技术、管理、标准、品牌、渠道等方面加强合作;帮助台商台企拓展大陆内需市场;进一步鼓励支持各地区、各行业、各界别加强与台湾各界广泛交往,不断扩大和深化两岸民间各领域交流合作;促进两岸同胞共同传承弘扬中华优秀传统文化;加强两岸基层和青年交流,促进同胞心灵契合,为祖国统一和民族复兴凝心聚力。

“我们一贯秉持的‘两岸一家亲’原则不会变,为台胞企提供同等待遇、发展机遇的政策不会变,为台湾同胞办实事做好事的努力不会停。我们愿与广大台湾同胞携手推动两岸融合发展走深走实,更多造福两岸同胞,共创两岸关系和民族复兴的美好未来。”他表示。

国台办回应反“独”等内容加入党章

本报讯(记者 修菁)中共二十大通过的党章修正案中,首次将反“台独”等内容写入党章,引发台湾舆论的高度关注。国台办发言人马晓光10月26日在例行新闻发布会上表示,中共二十大对党章修改增加“坚决反对和遏制‘台独’”等内容,是中共中央对台工作形势和任务的必然要求,体现了全党的意志、反映了人民的心愿。

马晓光指出,解决台湾问题、实现祖国完全统一,是中国共产党矢志不渝的历史任务。中国共产党为此进行了长期不懈奋斗,与时俱进制定实施对台方针政策,有力推动两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国统一进程。“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。他呼吁台湾同胞要明辨是非、认清利害,一致共同反对和抵制“台独”分裂活动,不能让“台独”分裂这个“灰犀牛”破坏台海和平稳定,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国和平统一进程。

马晓光表示,两岸同胞都是中国人,台湾同胞是我们的骨肉兄弟,没有人比我们更愿意也更真心实意地看到两岸和平统一。

共生共守共融共兴 实现祖国完全统一

王卫星

有中国人都过上美好生活的真挚感情,预示着大陆对台工作将进一步走进台湾岛内,依靠社会基层,为最广大民众谋福祉的基本导向。

三是同舟共济的民族感情。两岸关系始终是“打断骨头连着筋”。同胞情、一家人、共命运。多年来,我驻外使领馆对待台湾同胞就像对待大陆同胞一样,一视同仁,积极给予保护;对因自然灾害、战争等不测事件而蒙难受损的台胞,主动关心慰问,提供各种方便、资助和保护,帮助他们渡过难关。据不完全统计,目前已协助超过170万海外中国公民在160多个国家接种新冠疫苗,其中包括数千名台胞。今年8月之前,台湾有4000多名岛内民众遭诈骗赴柬埔寨被困禁殴打,大陆方面全力保护台湾同胞在人身安全与合法权益。乌克兰危机中,我使领馆安排5200名台湾同胞安全撤离。台湾同胞无论在什么地方,遇到什么困难,祖国都是他们的坚强后盾,愿尽最大努力提供协助,特别是在当前全球新冠肺炎疫情肆虐的情况下,愿尽一切努力为其提供帮助。

统一是中国历史主流,是中华民族大义,符合两岸同胞共同利益,推进和平统一大业理应是两岸同胞共同使命要求。

共守:维护一个中国的和平局面

“共守”主要回答实现和平统一的基本条件问题。两岸共同坚持一个中国原则、遵守体现一个中国原则的“九二共识”,惟其如此,才能维护两岸携手合作、共同发展的和平局面。明确了谁来守、守什么、怎么守的问题。

一是谁来守?报告强调“坚定支持岛内爱国统一力量,共同把握历史大势,坚守民族大义,坚定反‘独’促统。伟大祖国永远是所有爱国统一力量的坚强后盾”,“台湾是中国的台湾。解决台湾问题是中国人自己的事,要由中国人来决定”。习近平多次指出:“两岸同胞是一家,两岸的事是两岸同胞的家事,当然也应该由家里人商量着办。”中国人吃中国饭,要讲中国话,办中国事。明确界定了两岸关系的根本性质,是确保两岸关系和平发展的关键。

二是守什么?报告重申实现两岸关系和平发展的前提和基础,即体现一个中国原则的“九二共识”。报告指出,“我们坚持一个中国原则和‘九二共识’,在此基础上,推进同台湾各党派、各界别、各阶层人士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商,共同推动两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程。”正如《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书中所讲:“我们将继续团结台湾同胞,积极探索‘两制’台湾方案,丰富和平统一实践。”“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考

虑台湾现实情况,会充分吸收两岸各界意见和建议,会充分照顾到台湾同胞利益和感情。”这一宣示进一步昭示了两岸关系的发展方向,一个中国原则的神圣地位、“九二共识”的不可妥协、中国人自己的事由中国人来决定,划出了实现两岸和平的“底线”。

三是怎么办?报告针对当前台湾现状和问题,明确提出并重申:“我们坚持以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但决不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项,针对的是外部势力干涉和极少数‘台独’分裂分子及其分裂活动,绝非针对广大台湾同胞。”显然,非和平方式将是不得已情况下做出的最后选择。始终坚持做好以非和平方式及其他必要措施应对外部势力干涉和“台独”重大事件的充分准备,目的是从根本上维护祖国和平统一的前景,推进祖国和平统一的进程。决不承诺放弃使用武力,方能最终实现和平统一,把“坚决反对和遏制‘台独’”等内容写入中国共产党党章,体现了中国共产党维护国家统一、维护国家主权领土完整的坚定决心和意志。

可以看出,为了维护两岸和平发展的环境,保护两岸关系发展已有的成果,大陆表现出了最大诚意和耐心,其根本目的在于造福两岸人民,使台湾同胞在两岸关系发展中更多受益,也体现了全党全军全国各族人民维护两岸和平,维护国家主权和领土完整的坚定意志和信心。

共融:推进心灵契合的融合发展

“共融”主要回答和平统一的有效路径问题。以促进两岸心灵契合为指向的两岸经济社会融合发展,是推进两岸关系和平发展、实现和平统一,确保统一后台湾长治久安的唯一正确道路。

一是推进两岸人心融合。报告提出:“我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。”集中阐述了两岸经济社会融合发展的核心意涵。只有真正把台湾同胞当作外人,在经济社会生活的各个层面,乃至未来可能的政治生活层面,把台湾同胞当作自己的同胞看待,与大陆居民实行同等待遇,才能有效消除台湾同胞对祖国大陆的心理隔阂,实现完全意义上的两岸社会一体化;只有深入发掘中华文化的巨大潜力,发挥原本就未分离的两岸同源一脉文化的巨大凝聚力,推动两岸共同弘扬中华文化,彰显同文同种,激发同理同爱,培植同国同心,才能真正实现两岸心灵契合。

二是实现两岸发展融合。习近平强调:当前两岸关系发展,“要突出以通促融、以惠促融、以情促融,勇于探索两岸融合发展新路。”在两岸关系和平

发展进程中深化两岸融合发展,密切两岸交流合作,拉紧两岸情感纽带和利益联结,增强两岸同胞对中华文化 and 中华民族的认同,铸牢两岸命运共同体意识,厚植祖国和平统一的基础。如今,祖国大陆已胜利实现第一个百年奋斗目标,正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进,台湾同胞不能缺席。

共兴:同享民族复兴的伟大荣光

实践充分证明,祖国大陆始终是台湾最坚强的后盾,正是有强大祖国做依靠,台湾同胞的民生福祉才会更好,发展空间才会更大。两岸关系和平发展、融合发展是通向和平统一的重要途径,是造福两岸同胞的康庄大道。

“共兴”主要回答两岸和平统一的动力问题。两岸统一不仅仅事关民族大义,也与两岸同胞的实际利益息息相关,具备实在在的现实驱动。

一是参与祖国建设,共享发展红利。《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书中讲:“支持台胞企参与‘一带一路’建设、国家区域重大战略和区域协调发展,融入新发展格局,参与高质量发展,让台湾同胞分享更多发展机遇,参与国家经济社会发展进程。”目前,在全面建成社会主义现代化强国征程中,祖国大陆的和平发展业已形成强大的“虹吸效应”,台湾地区即使不是主动地融入,也会是被动地被吸纳其中。据此,大陆“十四五”规划和2035年远景目标纲要中明确提出:“支持符合条件的台资企业在大陆上市”。“一带一路”《愿景与行动》文件也特别强调要为台湾地区参与“一带一路”建设作出妥善安排。目前,台湾百大企业高层主管,基本上都来祖国大陆参访,考察投资。大陆安定的投资环境吸引着大批台商。两岸经贸发展的实践证明,台湾同胞始终是受益者。可以确定,今后一定会越来越来越多台湾同胞,包括台湾社会各阶层、各利益群体的民众竭力冲破台湾当局和分裂势力的种种阻挠,选择主动融入。

二是两岸携手共圆“中国梦”。报告提出新时代新征程中国共产党的使命任务:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”“全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。”报告号召全党要“坚持大团结大联合,动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”

(下转6版)

学习贯彻二十大精神

二十大报告在讲台湾问题时,“血脉相连”“深入协商”“融合发展”“心灵契合”“造福台湾同胞”“和平统一”“民族复兴”等重要理念,层层展开、环环相扣,揭示了两岸“共生”“共守”“共融”“共兴”的和平统一新规划、新路线,是贯彻落实新时代党解决台湾问题总体方略的规划蓝图,发展了中国特色社会主义国家统一理论,对世界也有重要启示意义。

共生:植根血浓于水的两岸亲情

“共生”主要回答两岸为什么要和平统一的问题。习近平在报告中将“同胞血脉相连”作为新时代发展两岸关系、推进祖国和平统一的基本出发点,着重阐述了三方面内涵:

一是血脉相连的骨肉天亲。报告强调“两岸同胞血脉相连,是血浓于水的一家人”,阐明了两岸不可分割的历史渊源,构成了祖国统一论的逻辑起点。台湾是中国的一部分,海峡两岸都是中国人,是血浓于水的骨肉同胞,两岸关系“剪不断,理还乱,是离愁”,两岸分离是暂时的,不会持久,推进祖国统一一天经地义,两岸复归统一势所必然。正如报告中所指出,“解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体炎黄子孙的历史任务,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。”

二是命运与共的同胞亲情。充分理解台湾同胞特殊的历史遭遇和两岸不同社会制度的基本差异,在十九大报告“尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式”“愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇”的基础上,二十大报告进一步提出“我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合”等主张,体现了我党以同理心看待台湾同胞、开展对台工作的基本价值观,把命运与共的同胞情、民族爱落到了实处。没有什么感情比骨肉同胞亲情更值得两岸珍重,没有什么价值比中华民族大义更值得两岸追求,没有什么方式比和平统一更符合两岸最大公约数。

报告提出“‘和平统一、一国两制’方针是实现两岸统一的最佳方式,对两岸同胞和中华民族最有利”。这一论断顺应时势、顺乎民意,彰显强烈的时代价值,强调在血脉相连骨肉亲情和命运与共的同胞亲情上推进和平统一,体现了让两岸所